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Тема НОД «История народной тряпичной куклы»
Цель: Познакомить детей с разновидностью декоративно-прикладного искусства – тряпичной куклой.
Задачи: 
Образовательные: 
· Познакомить с историей возникновения тряпичной куклы;
· Познакомить детей с видами тряпичных кукол; 
· Рассказать про замысел каждой тряпичной куклы. 
Развивающие: 
· Развивать наблюдательность, память и творческое мышление.
Воспитательные:
· Воспитывать уважительное отношение к культурному наследию нашей страны.
Материал и оборудование: Презентация, мультимедийная  доска, сундук, несколько видов сделанных тряпичных кукол для примера, схемы создания тряпичных кукол. 
Ход НОД
Воспитатель приглашает детей встать в круг
Воспитатель: Ребята, какой сегодня чудесный день, что хочется подарить всем улыбку. Давайте возьмемся за руки и улыбнемся.
Собрались все дети в круг, 
Я твой друг и ты мой друг
Крепко за руки возьмемся 
И друг другу улыбнемся.
Воспитатель: Отлично ребята, присаживайтесь  
Воспитатель обращает внимание детей на сундук, который стоит на столе.
Воспитатель: Ребята, посмотрите какой интересный и красивый сундучок у меня. Хотите узнать, что внутри? Для этого я предлагаю вам отгадать загадку.
Платья носит,
Есть не просит,
Всегда послушна
И с ней не скучно (Кукла)
Воспитатель открывает сундук
Воспитатель: Действительно, в нашем сундучке лежат куколки. Но куколки не простые, это куколи в какие играли в давние времена. Хотите познакомиться с такими куколками? (Ответы детей)
Давным - давно, когда не было магазинов, а всё покупали на базарах и ярмарках у детей не было столько игрушек, как у вас сейчас, ребята придумывали и делали себе игрушки сами, а совсем маленьким деткам родители, бабушки и  старшие братья и сестры делали различных кукол с какими можно было играть. Раньше в каждом крестьянском доме было много таких кукол. Это была самая распространённая игрушка. Считалось, что такие куколки приносили удачу и богатство, сулили богатый урожай и были символами продолжения рода (Слайд 2).
Ребята, давайте посмотри какие куколки лежат в  нашем сундучке. Тут много разных тряпичных кукол — это и кукла «Пеленашка»,  и кукла - «День и ночь», кукла «Утешница», кукла «Крупеничка», кукла «Кувадка», кукла «Зайчик на пальчик». Каждая из них похожи между собой, как вы думаете чем они похожи? (Ответы детей) (Слайд 3).
Воспитатель: Верно ребята, так как эти куколки изготовлены из ткани и ниток. Главное особенностью таких кукол является то, что делали ее без иголок, и у нее не было лица. А как вы думаете в чем отличие этих куколок? (Ответы детей) (Слайд 4).
Воспитатель: Ребята, у них были разные предназначения. В одни куколки детки играли, другие куколки оберегали и защищали человека, другие делались к празднику. 
Воспитатель: Первая кукла про которую я хочу вам рассказать – это Зайчик на пальчик. Это игровая кукла, которая делалась детям с 3-х лет. Это и друг ребенка и его оберег. В старину давали игрушку детям, когда уходили из дома, чтобы оставаясь один, ребенок не скучал и ему не было страшно. К зайчику можно обратиться, как к другу, поговорить с ним или просто поиграть, а еще можно доверить ему свои секреты, пожаловаться, если обидели – и он никому не расскажет. Да и взрослым можно поговорить с таким зайчиком, так как не всегда можно рассказать, что тебя тревожит близкому человеку. А Зайчик – на пальчик выслушает вас в любую трудную минуту (Слайд 5).
Воспитатель: Ребята, предлагаю примерить вам такого зайчика на пальчик (Ребята поочередно надевают Зайчика и передают дальше).
Воспитатель: Куклу «Колокольчик» еще называют куклой Добрых вестей. Она является оберегом, приносит  в дом радость и хорошее настроение. Эта куколка веселая, задорная, а сверху похожа на солнышко (Слайд 6).
Воспитатель: Пеленашка – это кукла младенец. Первая из кукол – самая важная для младенца.  Ее клали в колыбель к ребенку,  что бы малыш лучше спал (Слайд 7).
Воспитатель: Крупеничка – это кукла  мешочек, которая обозначала достаток в доме,  и оберегала семью. Иногда ее называли  «Зерновушка». Делали эту куклу после сбора урожая. Ребята, предлагаю вам потрогать ее, как вы думаете чем она наполнена? (Ответы детей) (Слайд 8).
Воспитатель: В основе этой куклы- мешочек, наполненный зерном. Давайте познакомимся еще с одной куколкой. Кубышка – травница, это тоже кукла – мешочек. В ней полезные и душистые сушенные травы. Ребенок играл с такой  куколкой и меньше болел, вдыхая лечебный аромат трав (Слайд 9).
Воспитатель: Ребята посмотрите на слайд, как вы думаете что означает эта куколка? (Ответы детей) (Слайд 10).
Это народная кукла «День – Ночь» - это небольшой оберег, который охранят жилище и его домочадцев, он символизирует сутки и оберегает смену дня и ночи, порядок в мире. Одна светлая сторона куклы означает день, вторая тёмная, синяя - ночь. Каждое утро, тот, кто раньше всех вставал, выставлял вперед куклу светлой стороной и просил её об удачном дне. Вечером же последний ложившийся спать, менял куколку на темную, и молился о хорошей ночи для всех домочадцев, чтобы все проснулись живыми, здоровыми и отдохнувшими. Так мудрая, задумчивая и таинственная куколка Ночь следила, чтобы все легли спать, чтобы все отдохнули и набрались сил, она давала сон и оберегала его.
Воспитатель: Ребята, давайте немного передохнем! (Ребята встают со стульчиков).
Физминутка «День – Ночь»
Утром солнышко встает, (руки вверх и в стороны)
Деток завтракать зовет, (махи ладонями к себе)
Днем ребята занимаются, (имитация письма на ладошке)
И обедать собираются, (ладонью гладят живот)
Вечером играют, ужин ожидают, (хлопки и ходьба на месте)
Ну, а ночью детвора спит до самого утра.
(сложенные ладошки положить под щечки)
Воспитатель: Молодцы, присаживайтесь на свои места, я продолжу свой рассказ про кукол. Следующая кукла называется «Лихорадка». Кого напоминает эта куколка? (Ответы детей) 
Воспитатель: Правильно ребята, она напоминает много младенцев или куколку пеленашку. Двенадцать куколок, спеленутые как младенцы, скрепленные вместе.  Их помещали за печкой, чтобы их никто не видел.  Лихорадки спасали детей от болезней (Слайд 11).
Воспитатель: В Крещенские дни делали куклу  «Крестец» ставили её  у  ведра с водой, обязательно освящённой. Считалось, что в эти дни вода была святой.  Кукла была выполнена из веточек или палочек в виде креста,  её украшали тесёмочками и ленточками (Слайд 12).
Воспитатель: Посмотрите внимательно на слайд, как вы думаете что эта за кукла? На какой праздник её делали? (Ответы детей) (Слайд 13).
В масленичную неделю такую куклу вывешивали за окно или выносили на улицу. Это было знаком того, что наступила Масленница , пора печь блины.  Затем куклу сжигали, так встречали приход весны. Чаще всего  таких кукол изготавливали из соломы и лыка.  Лицо обтягивали льняной тканью и одевали в традиционный наряд.
Воспитатель: Куклы «Неразлучники» - эти куклы дарили жениху и невесте, чтобы они жили долго и счастливо (Слайд 14).
Воспитатель: Ребята, как вы думаете, что обозначает эта куколка?(Ответы детей) (Слайд 15).
Это куколка «Десятиручка». Она предназначалась для помощи девушкам и женщинам в разных  делах – ткачестве, шитье, вышивке, вязании, домашних хлопотах!  Всем хочется иметь такую куклу у себя в доме!
Воспитатель: С ребёнком во время игр могли произойти всякие неприятности. Мама, бабушка или няня успокаивали малыша, а потом доставали из кармана такую куколку, её юбочкой утирали последние детские слезки и предлагали с куколкой поиграть (Слайд 16).
Воспитатель: «Кувадка» - это одна из самых простых обережных куколок. Ее делали накануне рождения ребенка и вывешивали в избе, чтобы ребёночек не плакал и был здоров. Позже кукол стали укладывать в колыбельки. Кувадки и защищали малышей, и служили им первыми игрушками 
(Слайд 17).

Рефлексия: Как много нового вы сегодня узнали, что вам больше всего запомнилось? В какую куколку вы хотели бы поиграть? (Ответы детей) 

